

实干赋能绘就水乡振兴新图景

白云湖街道奋力开创“水乡白云·江北生态明珠”高质量发展新局面

通讯员 黄永宝 郑波

攻坚项目优环境 经济发展提质增效

街道坚持“项目为王”理念,以经济网格化管理为抓手,精准发力推动辖区经济高质量发展。在重点项目攻坚中,全面摸排市场主体,锁定6家“准纳统”企业重点培育,安排专人全程跟进供电所台区新建工程、杨南村物资服务中心、济南水云间花园酒店等关键项目,全力推动项目早建成、早达效。依托湿地生态优势打造的“水乡云筑”民宿集群已初具规模,72户民宿同步配套咖啡驿站、房车营位等设施,初步形成乡居文旅融合示范片区,为经济发展注入新活力。

营商环境持续优化是经济发展的重要支撑。街道推行“驻企专员”常态化下沉机制,精准对接企业需求,高效破解用工、融资等发展难题,成功协助万林包装租用3000平方米厂房建设电商基地,助力企业拓展发展空间。同时,全面梳理助企纾困政策,细化申报流程,推动政策红利直达快享,切实增强企业发展信心。在双招双引工作中,以乡情为纽带建立70余人的在外人才库,落实领导干部“一对一”联络机制,促进人才回引、资金回流、项目回归。健全全员招商机制,依托商会、新联会等平台深耕以商招商,有效拓宽项目信息来源,为经济发展储备强劲动能。

深耕产业融文旅 乡村振兴多点开花

和美乡村建设有序推进。街道积极创建“泉韵乡居”和美乡村片区,以云湖南路为发展轴线,联动杨家庄村、章历村等村庄统筹推进产业布局与基础设施提档升级。依托白云湖国家湿地公园生态优势,系统整合湿地资源、现代农业与乡村旅游要素,推动生态价值向经济效益高效转化,持续擦亮“水乡白云”生态文旅金字招牌。

特色产业培育成效显著。街道不断优化“荷香柳绿·十里长廊”经济带布局,推动荷众苑精品荷花种植扩产增效;新建6个玉园生态园高标准菌菇房,年产鲜菇70万斤,助力村集体年增收5万元;持续扩大嘎啦苹果、辛丰金蝉等特色种养规模,培育壮大铜响乐器产业集群,8家集聚企业年产铜锣、镲片近4万片,年产值达4000万元,形成多元支撑的乡村产业体系。

文旅融合发展焕发新活力。通过举办生态文化旅游节、体育运动嘉年华、金蝉文化艺术节等特色活动,进一步提升白云湖文旅影响力。新建金蝉文化体验馆,生动展示“树上果、地下蝉、林间菜”立体农业模式带动村民增收的实景;廉洁文化教育基地全年接待学习教育5000余人次,成功获评市级示范基地。此外,街道因地制宜推进“五小园”建设,结合村庄布局与农户需求,利用废弃资源打造小菜园、小果园等215处,总面积达2.3万平方米,通过竹篱笆、砖瓦等废旧材料建造景观小品,村容村貌持续改善。

2025年以来,白云湖街道紧紧围绕区委、区政府工作部署,以“项目提升年”为总牵引,锚定“1273”总体思路,聚焦“水乡白云·江北生态明珠”品牌擦亮,以经济运行与乡村振兴双驱动双提速为主线,扎实推进七大提升行动(经济运行提速、项目建设提升、湖区开发提质、和美乡村提档、民生福祉提优、基层治理提效、基层党建提级),强化三大保障(基层组织全面过硬、作风环境全面优化、一排底线全面守牢),凝心聚力、真抓实干,推动辖区经济社会发展呈现稳中有进、蓬勃向上的良好态势,高质量发展新局面加速形成。



白云湖生态美景



文化旅游节开幕现场



张家村水乡云筑民宿项目



金蝉文化体验馆



荷众苑鲜切花项目

坚持生态优先 湿地发展实现突破

2025年,白云湖湿地迎来发展里程碑——经国家林业和草原局审核认定,正式列入国家重要湿地名录。新华社《山东智库报告》专题刊发《山东济南白云湖湿地生态蝶变的经验及启示》,全面解读湿地生态保护修复成效,获省市领导批示;湿地环境整治成果被国家生态环境部列为正面典型推广,生态品牌影响力持续提升。

湿地保护与管理不断强化。街道组建湖区管理办公室,成立70余人的保安保洁队伍,完成广场、停车场提升改建,新建2处公共卫生间并新增电力保障设施,全面完善湿地配套功能。完成湖区大门30年来首次翻新装饰,修复中断通行10年的南北小围堰并铺设沥青实现全线畅通。通过设立规范垂钓区、开展6次防火演练、设置360处警示牌等举措,筑牢湿地生态安全防线。

在生态保护基础上,湿地合理利用深度推进。引进专业资质公司实施“放鱼养水”项目,改善水质与生态循环;在重点区域实施环湖大堤生态修复工程,种植乔灌木1.2万余株。深挖“湿地+研学”潜力,串联湿地公园科普馆、草编技艺工坊、金蝉文化体验馆等节点打造沉浸式研学线路,全年接待学生60余批次2000余人次,实现生态效益与社会效益双赢。

办好实事惠民生 社会事业全面进步

街道始终坚持以人民为中心的发展思想,把民生实事办到群众心坎上。在基础设施建设领域,创新建立建筑领域和自然资源领域“1+5”动态巡查管理机制,有效破解农村违法乱建、未批先建突出问题,相关经验获区委区政府主要负责同志肯定性批示并在全区推广。推进云湖北路东段、韩石路修缮工程,抓实村党组织书

记为民办实事承诺事项,全年完成农田水利、村级广场等民生实事107项,农村生产生活条件持续改善。

民生服务精准化水平不断提升。全力保障三秋生产,统筹调度履带式收割机,整合4家烘干服务主体资源,确保秋粮应收尽收,颗粒归仓。深化医疗服务延伸,持续运营“白云湖医院北岸诊所”,新建范家党建工作区“第二便民服务中心”,有效解决街道北部1.8万名群众看病难、办事远的实际问题。

“一老一小”关爱服务持续深化。优化综合养老服务中心运营管理,开展“一老一小”常态化探视走访;作为全区首家试点实施“青春陪伴”成长赋能行动,为困难儿童提供生活关怀、心理疏导、兴趣培养等全方位服务,让民生温度直达群众身边。

党建引领强根基 基层治理效能提升

基层党建根基不断夯实。街道深化党建工作区“千干三长四员”机制,开展“一线问需求、凝心共发展”大走访大调研活动,梳理解决急难愁盼问题109条,收集采纳意见建议104条,有效破解村级发展难题。动态更新村后备力量台账,为村“两委”换届筑牢人才基础;深化“红莲课堂”党员教育培训品牌,举办培训班30余期覆盖党员1850人,党员覆盖率达93.53%,持续做优“水乡白云·映荷红心”党建品牌。同时,优化机关、新兴领域党组织设置,规范基层党建制度,扎实推进新兴领域“两个覆盖”集中攻坚,重点企业党组织单建率达100%。

社会大局保持和谐稳定。在基层治理中,落实领导干部包案制度,提前介入化解苗头性矛盾隐患,建成标准化综治中心;依托12345市民热线平台畅通诉求渠道,实施办理结果“日通报”制度,热线工作在全区连续多月排名前列;通过40个网格上报工单2000余条,精准提升治理效能。安全生产防线持续筑牢,开展安全生产“审计式”监督检查,确保形势平稳;严格落实意识形态工作主体责任,召开2次专题会议,建立媒体采访接待及舆情应对机制,实现网络舆情早发现、早处置。此外,持续推进人居环境整治、大气污染防治、禁燃禁烧等工作,生态环境治理水平不断提升。

展望2026年,白云湖街道将聚焦拼经济、促振兴、守底线重点领域,重点推动白云湖湿地文旅消费增长突破。在项目建设上,推进济南水云间花园酒店等重点项目,培育“四上”企业,规划建设物流产业园;在乡村振兴上,高站位推进“泉韵乡居”和美乡村片区建设,完成省级“和美乡村”创建,推动乡村产业升级;在湖区发展上,加快编制湿地总体规划,提升管理效能,丰富旅游业态;在民生保障上,实施防汛能力提升工程,完善基础设施,优化公共服务供给;在党建引领上,完成村“两委”换届,夯实基层基础,强化作风建设,奋力推动经济社会高质量发展,为建设社会主义现代化强区贡献白云湖力量。